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•І . ЗАГАЛЬНА. ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Створення суверенної держави У”рє.ї- 
на передбатае подальший розвиток 'суспільних продуктивних сил, при­
скорення науково-технічного прогресу і розкритая на цій основі ін­
телектуального та духсвного потенціалу працівників, Однак за умов 

переходу до ринкових відносин *у сушеному суспільстві перопиіта- 

ються і посилюються усі групи протиріч, у тому Ч5!СЛІ й залишених 
у спадок адмініетратиЕно-отмавдною системою» Загострюються струк­
турні диспропорції в економіці, виникає і с •"ас більш коротко» кон­
куренція, поглиблюються кризові явища в процесі відтворення ус- 

пільного продукту і робочої сили, глибокі трансформації відбува­

ються у відношеннях де власності. Тому на зг-лльному ілі динаміч­
них і суперечливих змін в господарсько-пояітично;<іу механізмі сус ­
пільства кожна виробнкча ланка повинна відйуку* аги доларові ре­

зерви для адаптації де нових економічних умов. Провідним серед них 
е інтелєктуальнгй, а його носіями - керівний і фахівці, ідо мають, 

як ведеться, вищу освіту, чи, пс-іиаому - службовці.
. Сьогодні, коли існують надлитая’ трудових ресурсів, необхідно 

зламати тенденцію зростаючого дефіциту висококваліфікованих кадрів, 

котрі відповідали б сучасним вимогам, сприяти залучення молодих фа­

хівців на внутрішній ринок праці, особливо на регіональний. Досвід 
високорозвинутих краї" показує, що економічний успіх підприємства, 

його стабільність на ринку залежать від того, наскільки єфзктивною 
Є праця службовців на даному підприємстві, у якій мірі їх знання, 

кваліфікація та заповзятливість реалізуються на практиці.
Зазначений факт пояснюється особливостями праці керівників і 

фахівців, які е сполучною ланкою між найновішими науковими досяг­
неннями і виробництвом. Тому ефективність праці службовців мусить 

постійно зростати, збагачуватись новими знаннями в галузі техніки, 
економіки, соціології тощо. А її позитивний вшив (безпосередній 
чи опосередкований) на усе суспільство в цілому повинен постійно 

підтримуватись і биештись.

Досі а науковій літературі панувала концепція оцінки ефектив­

ності пра (і службовців за допомогою иарзкого спектру диференційо­
ваних показників відповідно до багатоманітних вузьких спеціально­
стей службовців (здебільшого для інжекерно-уттретлінського персона­

лу). Інакше кажучи, для різних категорій службовців застосовуються 
різні окремі показники, а інтегральний показник ефективності праці



усіх категорій службовців відсутній. Це повязано з тим, що ефек­
тивність праці керівників і фахівців в латентним, прихованим по­
казником, що ке підлягає,- в̂міровальнш процедурам за винятком її 
окремих аспектів (визначення чисельності службовців, їх частки в 

загальній кілько-.ті щ цхвників, бальна оцінка ділових і особис­

тих якостей службовців тощо).
До згаданих проблем звертались такі вчені-економісти, як 

t .Полтавцев, 4.Головачов, Л.Пономарьов, М.Скарлшнський, і.Мангу- 
тов, Ю.Лігевинсьмий, А.Мероон, Е.Кохарев, Р.Лерер та інші. Та попри 
з»'® це, багато питань щодо визначення та вимірювання ефективно­

сті праці службовців заякшаютяся відкритими. Вказані моменти бага­
то в чому визначилг тему і основні напрямки даної дисертаційної 

роботи.
Мета і завдання дослідження. Метою дисартаиії е комплексне 

вивчення ефективності праці службовців на промислових підприєм­

ствах і розробка багатовимірних методів і алгоритмів її оцінки.
Відповідно до поставленої мати в роботі визначаться та роз~ 

візуються такі завдання:
- дослідити сутність поняття "ефективність праці едугябовців 

на ггроьзіслоьих підприємствах”;
- вивчити фактори, які впливають на. ефективність праці служ­

бовців;
- цроаиалізувата наявний досвід оцінки праці службсзців;

- розглянуту методологічні питання побудови комплексного по­
казника ефективності праці службовців на оснсйі багатови­

мірних ексномхко-статистичких методів;
~ обгрунтувати критерій інформативності рекомендован*** ме­

тодів;
- розробити та обгрунтувати систему охфзми* показників ефек­

тивності праці службовців на приладобудівних підприємствах' 
м.Одеси:

■ - вказали область застосували* стримерах кількісних оцінок
. ефективності праці с../?боьців у подальшому економічному

аналізі.

Предмет І- Об,!ЄІСТ ДОСЯІДЖЗШІЯ.Предметом чослідкення в. ОСОЙДіі- 
восїі гс'будоЕй кількісної оцінка ефективності праці уь*х катего­
рій службовців на основі бг.гато-чмгрних економ»до-статис*ичних 
методів.

0Й"бястон дрсліфмтя сшл 8 підприємств прилачобу ушшя 
* н.Од̂са. Інформаційну'базз' пода но матеріалах а статистичної айіт̂
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кості підприємств за два роки. Всі необхідні розрахунки енконано 
иа IBM/PC/XT за допомогою пакета прикладних програм А?М-статиоть- 

ка, а також програм, написаних автором на мові "8/ 1C1.
Загальна методика дослідження. Теоретичної) і методологічною 

основою дисертаційного досліджень* є наукові праці економістів 

Украі.-ш  та інших країн, котрі стосупться даної проблеми.
В роботі використано відносні і середні воличини, методи гру­

пувань, багатовимірного, кореляційно-регресійного, індексного 

аналізу і програмного підходу.
Наукова новизна дисертаційної роботи полягає в комплеь ному 

і послідовному вивченні теоретичних і гоглстиодих проблем кількіс­
ної оцінки ефективності праці усіх категорії”. службовціа на прила­
добудівних підприемстгах м.Одеси яа допомогою багатовимірні» еко- 
номіко-статистичних методів.

1. В роботі уточнюється поняття "ефективність праці службов­
ців i-а промислоЕих підприємствах", еистема'АЛэуються фактори, що 
впливають на плідність праці службовців.

2. Новизна роботи полягав у розробці алгоритму кількісної 
оцінки ефективності праці службовців на основі багатовимірних иь- 
тодів, у якому відображається взаємозв"язок об "акта оцінки, резуль-, 
татів і витрат праці керівників і фахівців.

3. Здійснюється >=чбір і обгрунтовується критерій інфорлатяв- 

ності економіко-статк етичних методів оцінки плідності праці служ- 
боьців.

4. Пропонується система окремих показників ефективності пра­
ці службовців на підприємствах приладобудування, що відображає 
зв"язок з кікцетшм:і виробничими результатами.

5. З урахуван-ям особливостей праці службовців і відповідно 
до запропонованого алгоритму побудовано комплексний показ.’іик ефек­

тивності праці керівників і фахівців на приладобудівних підприєм­

ствах м.Одеси.
6. Запропоновано спосіб розподілу прибутків, призначених дня 

матеріального заохочення службовців, ка рівні функціонального 
підрозділу заводу ,’ГГромзв"язок" .залетаю в ід . досягнутого рівня эфек- 
мвносгі праці службовців.

Пізактичка значущість результатів даного до-аідкення полягає в 

тому, що розроблені економіко-ст&тистичні підходи до побудови комп­
лексного кількісного показника ефективності праці службовців мо­

жуть досить широко використовуватись для економічного аналізу
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- б -
господарської діяльності підприємств, комерційних фірм та інших 

уотаков.
АпзоЗація результатів дослідження. Головні положення дисер­

тації в и к л а д е н о  в 3-х публікаціях зага-льним об "омом 0,3 друкова­

ного а_ хула і до лов і дались ка конференціях, у тому числі респуб­

ліканській науково-практичній конференції "Ринок праці і пробле­
ми соціальної захищеності населення України", Всеросійській тау- 

коБО-пр-.ктичній конференції "Проблеми jправління в уловах перехо­

ду до ринкової економіки", науково-методологічній конкуренції 
"У.іравління якіате підготовки фахівців: міжнародний досвід, суча* 
ні проблеми і перспективи", науковій конференції професорсько-ви- 

клад&чъкого складу ОІНГ (1993 p.).
Тяд положень і и̂снова*в дисертації апробовано і упровадже­

но у практику господарської діяльності Одеського приладобудівно­

го заводу "Промзв"язок" ім.В.М.Комарова, а також використано у 
навчальному процесі на кафедрі статистики ОІНГ під час викладаи- 
чя курсу "Багатовимірні статистичні методи", при написанні мето­

дичних вхазівок з даної дисципліни.
С?т)уктууа дисертації.Робота складається з вступу, трі,ох роз­

ділів, висновків, списку література та додатків.

?. ОСВОЕНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обгрунтовується акт) ільність теми, визначаються ме­
та, завдання.об"ект і предмет дослідження, по:сазано наукову новиз­
ну і практичну значущість роботи, визначено ochodhx положення, що 

виносяться до захисту.
У ПЄГЯ!Оі*У розділі “Теоретичг" основи оцінки жтивності пра­

ці службовців ка промислових підприємствах" розглядаються особли­

вості праці ->лу)гбовціь у виробничій сфері, головні відмінності ро­
зумової праці ь'д фізичної; розкриваються основним зміст ефектив­
ності праці керівників і фахівців, . фактор.,, ще впливають ка дане 

явище; аналізуються трациційн* методи оцінки ефективності праці 
службовців і обгрунтовується позиція автора щодо зазначенах пи­

тань; пропонує ьая новий підхід до кількісне' оцінки еЛегивно-" 
c*t праці службовців, оснований на багатовимірних математико- 

с*&тчстиг*вх методах.
У процесі дослідження автор гтриходить до впснорчу, що таке 

сдадяв і багатогранне ехономічн!» явище, ял вфективгіст». цраці



службовців являє собою сумірність результатів їх праці, вираже­
них корисним (техні-ипм, організаційним, економічним та ін.) ефек­
том з витратами праці на досягнення цих результатів. Така толса 

зору не суперечить загальноприйнятому методологічному підходу „о 
визначення ефективності взагалі як підношення ефекту (результату) 
до витрат на його досягкєнчя. При цьому як витрати праці службов­

ців рекомендується використовувати кількість відпрацьованих люди­
но-годин, середньосписочну чисельність, фонд оплати праці керів­
ників та фахіьців тощо. А як результати їх праці - результати кіі:- 

ЦЄ..10Ї виробничої діяльності підприємства, що пов"яз5.но з відсут­
ністю предмета праці службовців у звичній речовій формі. .

У роботі підкреслюється, що, з одного боку, праця керів га­

ків і фахівців виступає як комбінована діяльність сукупного пра­
цівника підприємства і предмет, засоби і результати праці знахо­
дяться у безпосередній сфері матеріального вир-бчицтва; з іншого 
боку, їх діяльність иключає індивідуальний чи колективний процес 
праці, спрямований на отримання і перетворення різних видів ін­
формації, підготовку і прийняття управлінських рішень. Тому по­
будова показника плідності праці службовців повинна здійснюватись 

з урахуванням як загальних, так і окремих результатів зиробництьа.
Щоб глибше розкрити сутність ефективності праці керівників і 

фахівців, автор всебічно вивчає фахтори, .до впливають на підвищен­
ня ефективності використання праці службовців. Запропоновано кла­
сифікацію, яка складаться з шести укрупнених груп факторів: 

і) техніко-економічиі; 2) структурні зрушення у виробництві;
3) соціально-економічні; 4) організаційні; 5) особисті й психоло­
гічні; 6) специфічні. Усі вони е взаємозв"яадними і ВЗаЄМОДОігаВ-
НЮЮЧИМИ.

В дисертаційній роботі в критичному плані розглянуто відомі 
методи оцінки ефективності праці службовців. З урахуванням специ­
фічного характеру праці .даної категорії праціг'иків і її неодно­
значного впливу на кінцеві виробничі результати, обгрунтовується 

необхідність комплексної оцінки плідності їх праці на основі бага- 

товимірьих економіко-статистичних методів, алгоритм якої зображе­
но на рис. І.

Першочергово у відповідності до рівня дослідження необхідно 
визначити об"ект оцінки. Ним е службовці як єдгча складова сукуп­
ного працівника; службовці як колектив функціонального підрозді­

лу; службовець як індивідуальний працівник.

- 7 -



- 8 -

рис Л. 'хеш процедури ОЦІНКИ ефвхСЇИВНООТЇ праці службов­
ців і її використання на. промислових підприємствах



Объект дослідження, витрата * результати праці службовців 
взаємовв"язані і взаємообумовлені. Від їх вибору залежить систем 

ний перелік окремих показників. На основі конкретних ок̂'ких по­
казників за допомогою методів багатовимірного аналізу розробля­
ється узагальни.шй, іі тёгральний показник ефективності праці служ­

бовців на промислових підприємствах.
Головна ідея застосування зазначених методів пол гад u тому, 

щоб дати кількісну оцінку безпосередньо невимірній величині - 

ефективності праці керівників і фахівців, яка в економічній дій- ■ 
сності виявляється через зв"язані з нею вимірні пс 'азнчки.

У другому розділі "Методологічні питання економіко-стетае- 

тичної оцінки ефективності праці службовців" обгрунтовується сис­
темне застосування багатозимірнну економіко-математичких методіа 
для побудови комплексної оцінки плідності праці службовців на 

промислових підприємствах. У Ий дається детальній виклад суті ре­
комендованих методів виділення найбільш мультикалінеарного Факто­

ра, компонентного, факторно: э і таксономічного аналізу, а також їх 

спільного застосування, обгрунтовується критерій ступеня їх ін­

формативності; детально розгляд,авться етапи запропонованого ал­
горитму оцінки ефективності праці службовців на рівні промксло.о- 

го підприємства.

В дисертації Угрунтовується і розглядається загальна схема 
багатовимірних методів для оцінки ефективності праці.

Вихідним і самим важливим моментом процедури оцінки плідно­

сті преці керівників і фахівців, що детермінує вірність кінце­
вих результатів, є формування матриці вихідних даних X , часло 
рядків якої залежить від кількості ознак (показників -пг) , а 
число стовпці в - від кількості підприємств {п-) . Таким чином, еле­
ментами матриці X є значення окремих показників ефективності пра­

ці службовців на конкретних промислових підприємствах.
Як правило, відібрані ознаки мають різну розмірність, а тому

і різні одиниці масштабу. Щоб зробити можливою зіспажованість 

ознак і усунути вплив розмірності, вихідні дані підлягають стан­
дартизації за формулою: _

хл\ - аг* . .—  . —
2*і —  — ^

де 5* - середнє значення я-го фактора;

б'к - середнє квадратичне відхилення *-го фактора.
Потім будується кореляційна матриця 1 , , ро-'міру пх-т, .
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В роботі рсзггтдається процедура виділення найбільш мультико- 
лінеарного фактора, суть я к о ї полягає у визначенні максимальної 
с;-ми квадратів коефіцієнтів парної кореляції, яка розраховується 

або за рядком, або за стовпцем матриці 7я (використовується 
властивість симетричної кореляційної матриці).
Максимальна супа квадратів коефіцієнтів парної кореляції ьідпові- 
дає то му фактор, який рє презенту в решту, тобто акумулює у собі 
всі істотні сторони ефективності праці службовців.

Щодо компонентного і факторного аналізу, то кореляційна мат­
риця 'їх необхідна для розрахунку матриці факторних навантажегь s 
,Д , розміру т-т. . вона необхідна для аналізу факторної струк­
тури кожного фактора-симптому і кожної головної компоненти, яка в 
генеральною і інтегрує в сосі усі окремі показники без значних 
втрат ін$ рмації. її чисельні значення є шуканою кількісною оцін­
кою ефективності праці керівників та фахівців і визначаються за 

формулою: / „ . g . ш

- 10 -

де CUi- значаі<ня факторних навантажень;
Яс -  і  -те властиве число матриці т* .
На відміну від мьтоду головних компонент у факторному аналі­

зі для розрахунку матриці факторних навантажень використовується 

редукована кореляційна матриця 2, , на головній діагоналі якої 

розміцені оцінки загальностей - А* , а по,г*агонвлькі елементи 
запишаться Со з зйін. Це дозволяз абстрагуватис і, позбавитися 
факторів, котрі за якихось причин не враховуються у дослідженні. 
Для побудови матриці факторних навантажень ми рекомендуемо вико­
ристовувати к.зтоц голоених факторів, процедура якого аналогічна 
процедурі компонентного аналізу: будується і розв'язується ха~ 
гх :терї!стичг. рівняння» визначаються властиві значення і власти­
ві вектори матриці 'їх , розраховуються відп9відні факторні на- 
вакгіжечня Qtt •

Дяк якісної економічної інтерпретації загальних факторів 
виконаться процедура обертання матриці факторних навантажень, 

вкасяі/'чк якої вона Чабувае простої структур,,.
Оскільки парад нами постає задача втримати один з&геиьнии 

фактор, uu. виражав ефективність ііраці ілужбопців, то потрійно ви- 

L ..рііст̂ти к;етод квартимакс. Пр зичній кількості ві оких фак­
торна навантажені і ясній інтерцреаді? затяжних факторів автор



припускає можливість виключення процедури обертання. З мето» от­
римання щуканої кількісної оцінки ефективності праці <иту*і'овців 
"икористовується формула:

F-/!TC  2 , (3)

де J  -  матриця, транспонована до матриці факторних навантажень 
(кеобов"язково початкової);

%' - матриця, обернена до кореляційної; ..

2 - матриця стандартизованих значень вихідних ознак.

В дисертаційному дослідженні автор аргументовано доводить не- - 
0ихідність використання таксономічного анелізу для отримання кіль- 
кгоної оцінки ефекїнаносгі праці службовців ка промислових підпри­
ємствах, особливе його модифікованого варіанту. Його суть поля­

гає у визначенні відстані від точки, координати яко? являють со­

бою мінімальну величину стандартизованої ознаки до досліджуваних 
об"вктІР у багатоЕИГірному просторі. Ця віде.лнь обчислюється за 
правилами аналітичної геометрії. Чим вона більша, тим вищим є 

рівень аЛдносїі праці'сдуайовці-в і навпаки. Таксономічна відстань 
дозволяє визначити положення кожної ••очки відносно ішшх, а отеє, 
і визначити місце цієї точки в усій аналізованій сукупності, тоб­

то здійснити п рангузання. Де розбита можливим на основі множини 
окремих показників ефгчтивності праці службовців побуд-тзати ін­
тегральний показ.іИК, який інтерпретується природним чином.

При спільному застосуванні методів компонентного (факторного) 
аналізу і модифікованого варіанту таксономічного аналізу алгоритм 
побудови оцінки ефективк >сті праці керівників,фахівців являє со­
бою синтез процедури обох методів. Елементами матриці вихідних да- 

нлх є знайдені раніше значення головних компонент (загальних фак­
торів), що пояснюють більш ніж 70 % варіації вихідних ознак.
На наступному етаг1 ar',op4TKv оцінки використовується процедура 
модифікованого таксономічного аналізу. В результаті отримуємо 
таксономічні показники, значення я̂их являють ~обою оцінки ефегтав- 
ності праці службовців.

Спільне застосування багатовимірних мєїодїв дозволяє г.;ибшо 

пізнати і йиявиту ту суттєву сиронуплідності праці керівників і 
фахівці3, яку не завжді: вдається розкрити при використанні лиа.е 

одяого з запропонованих методів» Окрім цьогс зростає ЕІр'Тід- 

кісда» отриманих оцінок, які умішать в собі перевагч обох методів.

В основі аналізу інЬорматиьності т?агатовл*іір:‘лх економіко-.
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стата.тичних методів пропонуємся використовувати найбільш відо­
мий і доведений у статистиці критерій ступеня пояснення варіації 
вихідних ознак .іа омові дисперсії, обумовленої отриманими голов­
ними компонентами, загь-ьними факторами і таксономічними показ­
никами.

Пооудовані кількісні оцінки ефективності праці службовців 
являють собою лінійні комбінацій вихідних окремих показників бея 
значних втрат інформації, що є важливою ланкою акономіко-статис- 

тнчного : оделввання плідності праці керівників і фахівців, оскіль­

ки спрощується система аналізу і подальші етапи розробки самої 

моделі.
В треп тму розділі "Моделювання ефективності праці службов­

ців ка підприємствах приладобудування м.Одеси" дано характерис­
тику об'єкта дослідження, економіхо-статистичне обгрунтування ок­

ремих показників; будуються і ак£ тізую'іЬся комплексні оцінки 

ефективності праці службовців на приладобудівних підприємствах 
м.Одесі., пропоную'ься області їх подальшого використання в госпо­

дарській практиці підприємств. *
Побудова комплексного показника ефективності праці керівни­

ків і фахівців передбачає вибір основних Окремих показників, які б 
об”ск-'изно і, по мс -лквості, повно характеризували зміст даного 

поняття. Попередній аналіз окремих показників дозволив виявити, 

а» плідність праці службовців па підприємствах приладобудування 
проявляється завдяки шістьом показникам: і) обиєм продукціт на

одного службовця; 2) об"єм продукції на один і б . фонду оплата 
праці службоеціо; 3) суш прибутків №. одного службовця; 4) сума 

прибутків на один крб. фокду оплати праці службовців; 5) частка 
чисельності промислово-виробничого персоналу (БВП); б) чг тка фон­
ду оплати праці службовців у загальному фонді о пласті праці ПВП.

Запропонований набір окремих показників відповідає уявленн-’м 
про те, шо ефективність праці службовців проявляється завдяки кін­

цевим результатам виробничої діяльності усього колективу промис­

лового підприємства.
У процесі дослідження було побудовано сім варіантів ктл*кіс- 

нгт оцінки ефекти!'іості праці керівників і фахівців на приладобу­
дівних підгфиемстеах за кожен рік за допомог в методу в. ділення 
найбільш мудьтик ол і неарно г- фактора, компонентного, факторного і 

таксономічного аналізу, а також спільното застосування незгод* го- * 
ловких компонент (факторного) і таксономічного аналізу. Отримані
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таким чином оцінки ефективності праці є синтетичними величинами і 

являють собою лінійні комбінації усіх баз винятку шести вихідних 

окремих показників.
Узагальнення досвіду моделювання ефективності пра і керівни­

ків і фахівців на підприємствах приладобудування дозволяя зроби­

ти висновок про доцільність використання багатовимірних економі- 

ко-статистичних методів для її оцінки.
Аналіз інформативності багатовимірних методів редукції пока­

зав, що точні результати дав метод спільного застосування компо­
нентного і таксономічного аналізу, які наводяться у таблиці І.

Таблиця І

Оцінки ефективності праці службовців на підприємствах 

приладобудування м.Одеси, побудовані за допомогою спільного 
застосування компонентного і таксономічного аналізу за 
даними 1990 - І991 pp.

Ц Підприємство 1990 р. Ранг Ї991р. Ранг

І. Точмаи • 0.32208 3 0.34240 2
2. Стацавтоттика 0.52І9І І 0.43579 І
3. Красний Октябрь 0.35435 2 0.29545 5
4. Кінап 0.19358 8 0.21376 8
5. Інфоршсомплекс 0.25275 & 0.29555 4
6. Едектроямаи 0.24851 7 0.22834 6
7. Промзв"язок 0.32143 4 0.33631 3
8. ОЦТС 0.25522 5 0.21899 7

Ступінь інформативності

%
73,7 *• 82,0 *“

Як видно, абсолютним лідером щодо рівня ефективності праці 
службовців на протязі двох років виступало ЯВО "Сдецавтоматика", 
аутсайдере; був завод "Кінап".

Отримані кількісні характеристики плідності праці керівників
і фахівптв на приладобудівних підприємствах були використані в 

по,дальших економ чних дослідженнях. Кожному підпрйемо’зу відпо­
відно до рівня ефективності праці було присвоєно ранг, що дозволило
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здійснити їх групування. Для даного дослідження автор пропонує 
виділяти три групи підприємств: групу лідерів, групу підприємств, 

для яких характерна середня ефективність праці, і трупу аутсай­

дерів. • j
Для сукупності 1990 р. групування підприємств виглядає таким 

чином: лідером є НБО "Спєцавтоматига", у якого рівень ефективно­
сті праці службовців становить 0.52; до другої групи увійшли за­
вод "Красний Октябрь", БО "Точмаш" і завод "Промзв"язок", у яких 

плідність праці службовців коливається у межах від 0.32 до 0.35; 
до групи аутсайдерів були віднесені Одеський центр технічного об­

слуговування (ОЦЮ), "Іняормкомгаекс", БО "Електронмаш" і завод 
"Кінаг", у яких- ефективність праці службовців коливається в ме­

жах від С.І9 до 0.26.
За даними 1991 р. до групи лідерів увійшло ЯВО "Спецавтома- 

тика", рівень ефективності праці службовців якого відповідає 0.44. 
До другої групи увійшли НВО "Точмаш", заводи "Промзв"яззк", "1н- 
формкомплекс" і "Красний Октябрь", у яких рівень плідності праці 

керів.шків і фахівців з-'інюється у межах від 0.30 до 0.34. До 
групи відстаючих віднесено БО "Електронмаш", ОЦГО, завод "Кінап", 
рівень ефективності праці службовців на цих підприємствах зміню­

ється від 0.21 до 0.23.
У роботі розглядається задача розподілу прибутків, спрямова­

них на матеріальне заохочення, в залежності від досягнутого рівня 

ефективності праці керівників і фахівців на одеському заводі 
"Пром5в"язок". Дяя її успішного розв"язання необхідно визначити 
питомі ваги отриманих кількісних оцінок ефективності праці служ­

бовців як колективного працівника Функціонального підрозділу у 
загальній сумі. Потім призначений до розподілу прибуток множимо 
на відповідну питому вагу. Отримані таким чином значення і бу­

дуть являти собою ту 'іастииу прибутку, яку заслужив колектив того 
чи іншого підрозділу (табл. 2).

Ба дужу автора запропонований спосіб розподілу прибутку, на 

відміну від загальноприйнятого, дозволяє рангувати її розмір за­
лежно бід досягнутого різня ефективності праці службовців як ко­

лективного працівника фуккціовального підрозділу з урахуванням 
усіх без винятку показників, забезпечує зв"язок з кінцевим»! вироб­
ничими результатами. Окрім того, за сучасних умов, коли підприєм­
ство в самостійною господарською одинице», воно ма& право позбав­
ляти премії ті підрозділи, де праця службовців не є ефективної),



. Таблиця 2
Розподіл прибутку, призначеного для матеріального заохо­

чення службовців функціональних підрозділів заводу "ПромЗа"я- 

ьж у 1991 р. . •
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• Сцінка ефек­ Питома Сума прибутку,

функціональним підроз­ тивності пра­ вага тис. крб.

діл ці службовців оцінки '

І. Планово-економічний 
відціл 0.45ІІЗ 0.076 ' 6.05

2. Відділ охорони праці 
і заробітної плата 0.47584 .' 0.081 6.45

3. Фінансова група 0.41926 0.071 5.65
4. Економічна група 0Л8030 0.031 2.47
5. Відціл головного кон­

структора О.Йбб̂О 0.04„ 3.58
6. Обчислювальний центр 0.26527 0.043 3.42
7. Інструментальна діль­

ниця 0.І925І 0.033 2.63
8. Відділ головного тех­

нолога 0.28318 0.048 3.8Ї
9. Вюро техдокументації 0.20ІІЗ 0.034 2.71
ІО.Бюро нормативно-стан­

дартної документації 0.16673 0.027 2.15
ІІ.Енергомехатчняи відділ 0.17368 0.029 2.31
12.Відділ комплектації 0.23441 0.040 3.18
ЇЗ.Виробничо-диспетчер­

ський відділ 0.50ІІЗ 0.085 ■ 6.77
К.Відділ технічного кон­

тролю 0.16635 0.028 2.23
І5.Л̂ораторія метроло­

гічного забззпв' эння 0.29122 0.0-19 3.90
16 .Бухгалтерія 0.40729 0.06У 5.49
І7.Віддія постачання 0.39684 0.067 5.?3
І8.Відціл збуту 0.37539 0.063 5.01
ї9.Від"ія кадрів 0.33900 0.057 4.54
гО.Канцеля̂я 0.142/7 0.024 1.91

Усього 5.91106 1.000 79.60
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або скасовувати їх, передаючи функції іншим розділам.

В дисертаційному дослідженні здійснено нореляційно-рагресіи~ 
ний аналіз ефективності праці службовців, що оцінюється методом 
спільного застосування компонентного і таксономічного аналізу.
Він показав, що найбільш впливають на величину, яка вивчається,

2 фактори: я , - об"єм продукції з розрахунку на І крб. фонду
оплати праці службовців і ‘х, - сума прибутку на одного службовця. 
Регресійна модель, побудована за даними IS9I p., має вигляд:А

У» « 0.128 + 0.0074 + 0.0041 av .
Її найважливіші статистичні характеристики такі:

0.906 ; F = І76.Є27 ; Ъ * 6.226; t*.>- * 2.57 ;
Я c 0.993 ; ш 5.79 ; ^  «= 6.509; І  * 2.84 %.
Знаки коефіцієнтів регресії повністю відповідають економіч­

ним уявленням про напрямок впгиву факторів на величину ефективно­
сті праці службовців.

98.6 % загальної варіації плідності праці керівників і фахів­
ців пояснюється варіацією факторів, включених у модель. Перевір­
ка значущості коефіцієнтів регресії за t - критерієм Стьядента 

показала, що усі вони істотні, оскільки t>t<icr;y.
Отримана модель в цілому значуща, що підтверджує перевірка за 

Р - критерієм Фішера, Р > '«о»; *.* .

Чітка економічна інтерпретація коефіцієнтів регресії, вклю­

чених у модель, де до утруднена через стандартизацію результативно̂ 
ознаки. Тому були обраховані окремі коефіцієнти еластичності та 

J6 - коефіцієнти:

9j= 0.313 ; 3,= 0.254 і

Л  « 0.516 ; 0.539 .

При зростанні показника об"єму продукції на фовд оплати пра­
ці службовців на І % і фіксуванні решти фактор.а, що вхо;,ять в 

рівняння регресії, на середньому рівні, ефективність праці служ­

бовців зросте в середньому на 0.3 %. Якщо показник об"ему продук­
ції на фонд оплати праці службовців збільшиться на одна середнє 
квадратичне відхилення при незмінності фактора ї ї »  , ефективність 
праці службовців збільшиться на 0.516.

Аналогічним чином інтерпретуються коефіцієнти еластичності 
4 B .f i- коефіцієнти, обраховані для показника суми прибутків на 
одного службовця.



За результатами кореляційно-регресійного аналізу було прове­

сно пострегресі&им індексний аналіз. В 1991 р. порівняно я ІУ90 р. 

ефективність праці службовці е ка приладобудівних підприємствах 
м.Одесй понизилась ча 4.2 При цьому за рахунок зміни величин 
факторів, включених в модель, вона понизилась на 10.4 %, за раху­
нок зміни ефективності факторів вона зросла на.10.1 %, за рахунок 
аміни вільного члена, включеного в модель, вона понизилась на 3.0 %. 
Таке пониження ефективності праці службовців пояснюється різким 
спадом виробництва, інфляцією, безробіттям, низько» оплатою праці 
керівників і фахівців, падінням престижу даного виду праці та ін­

шими наслідками перехідного періоду.
У висновках дисертації подано узагальнені результати викона­

ного дослідження, практична реалізація яких може стати вашіивйм 

інструментом підвищення плідності праці службовців, а отже, і ефек­
тивності роботи, усього промислового підприємства в умовах ринкової 

реформи.

3. ПУБЛІКАЦІЯ РЕЗУЛЬТАТІВ ДООЙДОННЯ

Основні положення дисертації викладено у таких публікаціях:

. І. Эффективное.» труда елукаичх з условиях- рпжа // Ринок праці 
і проблеми захищеності населення України: Тези доіЮвіде& рес­
публіканської науково-практичної конференції / Спілка економіс­

тів У..раїни -а ін. - К.: РВПС УРСР АН УРСР, N91. - Ч.І.

— C.I2X — 123. — О.Г д.а.

2. Эффективность труда управленческого персонала и ее сост&в-яю- 

щие // Проблеми управління в умовах переходу з ринкової еконо­
міки: Тези доповідей Всеросійської науково-практичної конферен­

ції. - М.: ДАУ ім.С.Орцжонікідзе, 1992. - C.I5S - 161. - 0.А д.а.

3. Вопросы анализа «»$фэдаано',тк труда дипломированных спец :алис­
то в // Управ ір-'я якісно підготовки фахівців: міжнародний' дос­
від, сучасні проблеми та перспективи: їези доповідей міжнарод­
ної науково-методологічної конференції - Одеса: Одеський техно- 

логгшии інстьі'ут ім. Ч. В.Ломоносов̂ 1992. - с .в і -  83.- 0.1 д.а.
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